



专家合照。通讯员供图

## 小专科 大事业

宁波市第六医院  
被院士盛赞为  
“中国手外科和  
显微外科的骄傲”

参与发起国家级一体化诊疗项目；1人收获全国首届“白求恩式楷模”荣誉称号；4人当选省级学会主委、候任主委和副主委；被中国工程院院士盛赞为“中国手外科的骄傲”“中国显微外科的骄傲”……9月4日，由宁波市第六医院承办、为期3天的2022年浙江省医学会手外科学暨显微外科学学术年会（下称“双年会”）在宁波顺利落下帷幕，宁波六院收获成果和赞誉无数。

### 一家医院，一批专家 正成为“省队”“国家队”中坚力量

本次“双年会”开幕式前，浙江省医学会手外科学分会和显微外科学分会举行了换届选举——宁波六院院长陈宏正式接任手外科学分会主任委员，副院长王欣成功当选显微外科学分会候任主任委员，手显微外科中心主任李学渊当选手外科学分会副主任委员，手外科六病区主任潘佳栋当选显微外科学分会副主任委员。一家成长于甬城的专科医院、一批成长于该院的专科专家，正成为手外科、显微外科“省队”甚至“国家队”的中坚力量。

本次也是宁波六院继多次承办国家级、省级会议及高峰论坛后，再次担任省级“双年会”承办方。“双年会”设置了1个嘉宾论坛，皮瓣修复、

骨与关节、再植再造暨继教班、慢性创面修复、周围神经与护理康复5个分会场，以及若干卫星会，同期还举行了国家骨科与运动康复临床医学研究中心显微外科一体化诊疗项目启动会、第三届浙江省青年医师显微血管缝合技能大赛以及青年论文竞赛等。一众国内手外科和显微外科知名专家学者汇聚宁波，交流手外科和显微外科领域优秀临床经验和前沿学术成果，举行业之力谋契机、共发展。

值得一提的是，宁波六院也是国家骨科与运动康复临床医学研究中心显微外科一体化诊疗项目的主要发起单位之一，且为浙江省唯一。该院副院长王欣介绍，宁波六院将参与建立全国性显微外科科学研究、专业教育

和临床应用组织体系，构建标准化、结构化、多中心大型数据库，推动产出高质量专病数据标准和科研成果，推动创新转化和适宜技术的推广落地。

宁波六院手显微外科是浙江省重点学科、宁波市重点学科，近5年在各级科技奖项、科研立项、论文发表等方面成绩斐然，共获得宁波市科学技术奖一等奖1项、二等奖2项、省医药卫生二等奖2项、省医药卫生三等奖3项，发表SCI论文21篇、中华期刊论文155篇……此次成功加入国家级显微外科一体化诊疗项目，也是对宁波六院临床和科研水准的一次国家级“背书”。这也意味着，宁波市民“足不出甬”，就能享受到国家级的手外科、显微外科医疗水平。

### 一人一朝创始，三代人28年传承 小专科做成大事业

“浙江省手外科、显微外科是成果累累、人才辈出的宝地，显微外科的鼻祖陈中伟院士就是浙江宁波人，显微外科最基层的单位也是在宁波的区卫生院诞生，它的创始人就是章伟文院长。”中国工程院院士顾玉东在视频贺词中，盛赞宁波六院手显微外科是“中国手外科的骄傲”“中国显微外科的骄傲”——从1995年章伟文院长成功完成十指离断再植手术；到2005年陈宏院长完成自体拇指再造；再到2015年王欣副院长完成全手腕创伤修复再造，一人一朝创始，三代人28年传承。

“手外科、显微外科能有今天的辉煌成绩和发展，与白求恩精神的滋养激励是分不开的。”白求恩精神研究

会名誉会长马国庆教授说。

本次“双年会”开幕式上，白求恩精神研究会正式授予宁波六院名誉院长章伟文首届“白求恩式楷模”荣誉称号，是我省首位，也是全国首届获此荣誉的5人中最年轻的一位。马国庆教授表示，章伟文院长是白求恩精神真正的信仰者、践行者和传播者，他身上兼具精益求精的科学精神、救死扶伤的人道精神和提携后来人的“人梯精神”。

从无到有，从曾经一名医生、一个病区、20张病床，到如今53名优秀专科医师、6个临床诊疗病区、1个专业康复病区、345张床位、每年超2000例肢（指）体再植再造与严重肢体创伤

手术，宁波六院手显微外科做成了中国工程院院士李校堃口中的“小专科大事业”，成为市卫健委党委书记、主任俞曹平口中“展示我市医学学科先进发展水平的一张‘金名片’”，也让宁波成为中华医学会显微外科学会主任委员徐永清将军口中“手外科、显微外科的宝地”、中华医学会手外科分会秘书长李忠哲教授口中“我国目前手外科专业发展最快的地区”。

如今，宁波六院每年都会多次受邀在国际会议中做专题发言，向世界展示国内领先的手显微外科临床和科研水平，这个孕育自宁波基层医院的专科，正以“手通天下”的强劲势头，在国际舞台上崭露品牌影响力。

### 向下深耕，向上开枝 手外科和显微外科后继有人

宁波是浙江省经济最活跃的地区之一，制造业尤其是宁波经济发展的重要抓手。制造业的生产模式决定了它的从业者更容易出现手和肢体严重损伤，甚至面临截肢（指），这就对宁波六院深耕手外科、显微外科技术提出了要求，也提供了发展契机。当前，我国经济已步入高质量发展阶段，医疗的高质量发展是其重要保障，手外科、显微外科技术就是其中一个很多地区都亟需攻克的医学技术关卡。

对此，已拥有国内领先、国际知名手外科、显微外科技术的宁波六院，在向下深耕的同时向上开枝，已连续10

多年主办肢（指）体再植再造与严重肢体创伤修复国家级继教班，邀请全国相关知名专家授课。这也是本次“双年会”分会场之一。

多年来，已有超2000名手显微外科医生前来参训，他们来自全国30多个省市，其中既有上海、广州、深圳这样的发达地区，也有凉山、延边、衢州、丽水等宁波对口帮扶、对口共富地区，形成了各地区手显微外科同道相互切磋、共同精进的良性发展氛围。

在本次“双年会”的显微血管缝合技能大赛中，让陈宏院长倍感欣慰的

是：“以前这类比赛大多以高年资医生参加为主，但这一次以工作两三年的年轻专科医生居多。这表明，手外科、显微外科后继有人。”

凡是过往，皆为序章。今年，宁波六院正迎来三级甲等骨科专科医院评审和北院区扩建工程的重大历史机遇，陈宏院长表示，宁波六院将更致力于发挥技术优势和学科带动作用，强化交流、培育人才，大力推广手外科、显微外科新技术、新项目的应用，不断提升专科诊疗技术水平，在公立医院高质量发展的道路上行稳致远。

记者 徐露清 通讯员 赵蔚